FYKOS Reseni XXXVIIL.I.2

Uloha 1.2 ... fazeni vlaku 3 body; pramér 2,77; fesilo 230 studentt

Jarda stoji na konci nastupisté a c¢eka na prijezd svého vlaku. Kdyz kolem néj projizdi prvni
vagon vlaku, zjisti, Ze pravé v tomto voze ma svoji mistenku. V tomto okamziku je rychlost
vlaku 8,5m-s™! a vlak zacne rovnomérné zpomalovat, az zastavi za cas 28s. Jarda se ihned
rozesel ke dverim svého vagénu, protoze se ale musi prodirat davy cestujicich, je jeho rychlost
jen 1m-s~'. Jak nejméné dlouho musi vlak ve stanici stat, aby Jarda stihnul nastoupit do svého
vagoénu? Jarda uZ zase jede do Prahy.

Vlak zacal rovnomerne spomalovat v momente, ked Jarda uvidel ¢islo na prvom vagone. Uplne
zastavil za ¢as T, pocas ktorého presiel brzdni dréhu s. Prvy vagén, v ktorom m& Jarda
miestenku, teda tiez presiel drdhu s, a preto aj Jarda musi prejst drdhu s. Ulohu mézme riesit
dvojako: cez drahy alebo cez casy.

Celkovt dréahu s vieme rozdelit na dva tseky: draha si, ktort prejde Jarda pocas brzdenia
vlaku a drdhu sz, ktort Jarda prejde, ked uz vlak stoji, pricom plati

s =581+ s2.

Brzdné draha s je draha rovnomerne spomaleného pohybu, pre ktora plati
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s=—aTl = s==AvT.
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Vlak zmeni svoju rychlost z v = 8,5m-s~! na v’ = 0m-s™*, preto pre celkovii zmenu rychlosti
plati Av = v — v’ = v. Po dosadeni do vztahu pre drdhy a vyjadrenim tsi4ti» dostdvame
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VT = uT + ulstatia = tstatia = 1’ (i - 1) = 9157
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kde u je Jardova rychlost.

Cas, ktory vlak v stanici stravi rozdelime na dva casy: Cas, pocas ktorého brzdi T a cas
statia tstatia. Aby bol vlak v stanici ¢o najkratsie, tak Cas brzdenia T a Cas statia tsistia Sa musia
rovnaf celkovému casu tjarda, ktory Jardovi zaberie dostat sa k svojmu voznu.

tjarda = T+ tstatia = tstatia = tyarda — T.

Cas, za ktory Jarda prejde brzdnd drdhu vlaku je

traegs = S = UL
Jarda — u - 2u .
Po dosadeni do vzfahu pre tsiatin dostdvame
T v
tséia: —-T=T|——1)=091s.
tat 2u (2u ) S

V oboch pripadoch sme sa dostali k vysledku 91 sekind, co predstavuje najkratsi cas statia
vlaku, aby Jarda stihol nastipit do svojho vozna.
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